

中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见发布 到2035年美丽中国建设目标基本实现

据新华社电 11月7日,《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》发布,在加快推动绿色低碳发展,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战等方面作出具体部署。

意见明确提出到2025年生态环境持续改善,重污染天气、城市黑臭水体基本消除,土壤污染风险得到有效管控……到2035年广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国建设目标基本实现等主要目标。

2018年,中共中央、国务院印发《关于全面加强生态环境保护 坚决打好污染防治攻坚战

的意见》,提出坚决打赢蓝天保卫战,着力打好碧水保卫战,扎实推进净土保卫战,并确定了到2020年三大保卫战具体指标。

到2020年,“十三五”规划纲要确定的生态环境领域9项约束性指标和污染防治攻坚战阶段性目标任务超额完成。

生态环境部有关负责人表示,从坚决打好污染防治攻坚战,到深入打好污染防治攻坚战,“坚决”到“深入”,意味着污染防治触及的矛盾问题层次更深,领域更广,要求也更高。

这位负责人表示,进入新发展阶段,深入打好污染防治攻坚战还有很大空间,需要着力解决

污染防治工作中存在的思想认识不够深、治理能力不够强、改善水平不够高、工作成效不够稳、治理范围不够广等不足和短板,推动在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破。

我国已明确碳达峰、碳中和目标愿景。当下,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

这位负责人说,绿色低碳发展作为解决污染问题的根本之策,同时也是构建高质量现代化经济体系的必然要求。

意见聚焦减污降碳协同效应明显的重点行业和领域,从7个方面明确了推动绿色低碳发展的重点任务,包括支持有条件的地方和重点行业、重点企业率先达峰,推动能源清洁低碳转型,坚决遏制高耗能高排放项目盲目发展等。

这位负责人表示,近年来我国生态环境明显改善,在总结拓展“十三五”污染防治攻坚战经验做法基础上,根据“十四五”新任务新要求,意见提出以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战。

一方面通过消除重污染天气、臭氧污染防治和柴油货车污染治理等“擦亮”蓝天;另一方面

通过持续治理黑臭水体,巩固提升饮用水安全保障水平,综合治理重点海域等护好碧水;同时还深入推进农用地土壤污染防治和安全利用,有效管控建设用地土壤污染风险,加强新污染物治理和强化地下水污染协同防治等净化土壤。

这位负责人介绍,生态保护和污染防治密不可分、相互作用,需要统筹部署、协同发力,在扩大环境容量的同时降低污染物排放量。对此,意见还明确了开展大规模国土绿化行动、实施生物多样性保护重大工程、强化生态保护监管等生态保护重点任务。

应急管理部回应热点问题

三方面工作治理电动自行车火灾多发

据新华社北京11月8日电 年底历来是生产安全事故高发期,将如何防范?电动自行车火灾多发,下一步如何治理?围绕这些社会关注的热点问题,在8日国新办新闻发布会上,应急管理部有关负责人进行了回应。

临近年底 如何防范生产安全事故?

应急管理部副部长宋元明介绍,当前安全生产工作面临“三期”叠加:一是年底事故高发期;二是能源保供高峰期;三是

灾害天气多发期。

宋元明表示,针对这些,督促指导有关地区、部门和单位重点采取多项措施。一是持续加强督导检查,近期组织国务院安委会有关成员单位成立了9个工作组,对18个省份开展安全生产明查暗访;二是推动加强煤矿安全增产保供措施,在保障安全的前提下推动具有增产潜力的煤矿尽快释放产能,在保供的同时加大对违法违规煤矿的打击力度;三是督促有关部门和电力企业在确保安全的前提下,进一步完善限电方案,实施有序限电,

推动有关部门和企业制定落实停电应急预案,并加强演练,严防停电引发的生产安全事故;四是各地安全生产应急救援专业队伍强化预防检查和安全技术服务。

电动自行车火灾多发 下一步如何治理?

“目前全国电动自行车保有量已经超过3亿辆,今年以来全国已经发生电动自行车火灾1万多起并造成人员伤亡。这集中反映了电动自行车消防安全治

理的紧迫性、严峻性、复杂性。”应急管理部消防救援局局长琼色说。

琼色表示,电动自行车消防安全治理涉及生产、销售、使用等多个环节,私自改装和违规使用的管理难度很大,特别是不少城乡居民习惯将电动自行车进楼入户停放、充电,有的还停放在门厅、疏散走道、楼梯间等公共区域,一旦起火燃烧,产生的高温有毒烟气很快能充满整个空间和通道,导致疏散、逃生困难,造成人员伤亡。对此,就应应急管理部门和消防救援机构而

言主要做三方面工作,包括强化综合治理、强化执法检查、强化宣传提示。

“下一步,将会同有关部门继续加强源头管控和综合治理,推动建设更多停放、充电场所,跟进出台这些场所的消防安全标准,推动实施固定充电场所电价优惠政策,为公众安全规范使用电动自行车提供更好保障。”琼色说,“同时,指导物业管理单位加强巡查检查,及时制止违法违规行。

大众日报 淄博融媒体中心
服务大众 团结大众 服务大众

相信科学 接种疫苗

接种新冠疫苗 利己利家利国

讲文明树新风 公益广告